
झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद रााँची, झारखण्ड 

प्रथम सावधधक परीिा 2021- 22 

मॉडल प्रश्न पत्र            सेट - 1 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय - 1 घंटा 30 शमनट पूणाांक -  40 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।
 कुल 40 प्रश्न हैं।
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है।
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे।

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. दाढी बनाने में ककस प्रकार के दपयण का उपयोग ककया िाता है?
(a) समतल (b) उत्तल (c) अवतल (d)इनमें से कोई नहीं

2. गोलीय दपयण मैं फोकस दरूी एव ंवक्रता त्रत्रज्या के बीच सबंधं
(a) r = f/2 (b) f = r/2 (c) r = f (d) इनमें से कोई नहीं

3. प्रकाश के अपवतयन की कक्रया में कौन सी भौनतक राशश अपररवनत यत रहती है?
(a) आवनृत (b) वेग (c) तरंगदैर्घयय (d) इनमें से कोई नहीं

4. अवतल दपयण से परावतयन के बाद ककरण ककस त्रबदं ुसे होकर गिुरेगी?
(a) C (b) F (c) P , (d) C और F के बीच

5. ककसी दपयण से वस्त ुको कहीं भी रखन ेसे वस्त ुके बराबर आकार का सीधा प्रनतत्रबबं बनता है तो
दपयण होगा -
(a) उत्तल (b) अवतल (c) समतल (d) समतल तथा उत्तल

6. प्रकाश के अपवतयन के ककतने ननयम हैं?
(a) एक (b) दो (c) तीन (d) चार

7. ककसी गोलीय दपयण की वक्रता त्रत्रज्या 50 सेंटीमीटर है तो उसकी फोकस दरूी होगी-
(a) 50cm (b) 40cm (c) 25cm (d) 10cm
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  8.  1 मीटर फोकस दरूी वाले उत्तल लेंस की िमता होगी- 

(a)  -1D  (b)  1D  (c) 2D  (d) 1.5D 

  9. ककसी उत्तल लेंस की फोकस दरूी हमेशा होती है- 

(a) +ve   (b) –ve  (c) 0  (d) अनन्त 

 10. प्रकाश का  वेग न्यनूतम होता है- 

(a) ननवायत में  (b) िल में  (c) वाय ुमें (d) कांच में 

 11. 4D िमता वाले अवतल लेंस की फोकस दरूी होगी- 

(a) 20 सेंटीमीटर   (b) 25 सेंटीमीटर  

(c) 30 सेंटीमीटर    (d) 40 सेंटीमीटर 

 12. ककसी उत्तल लेंस का फोकसान्तर 50 सेंटीमीटर है तो उसकी िमता होगी- 

(a)  5 D  (b) - 5 D  (c) - 2 D  (d) 2 D  

13.  प्रकाश का वेग सवायधधक होगा – 
(a) कााँच में  (b) पानी में  (c) हवा में (d) ननवायत में 

 
14.  ददए गए प्रक्रम में कौन ऊष्मािेपी है ? 

(a) स्वसन             b) पाचन           c) उत्सियन    d) सवंहन 

15.  धचप्स के पकेैट ववकृत गधंधता से बचने के शलए कौन सी गसै डाली िातीहै 

(a) ऑक्सीिन          (b) नाइट्रोिन       (c) हाइड्रोिन   (d) काबयनडाइऑक्साइड 

16.  िंग लगना ककस प्रकार की अशभकक्रया है? 

  a) सयंोिन            b) ववयोिन           c) ववस्थापन    d) द्ववववस्थापन 

17  ददए गए अशभकक्रया में ककस पदाथय का उपचयन हो रहा है? 

ZnO + C    Zn + CO 

 a)      ZnO         b) C                c) Zn         d) CO 
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18.  ददए गए कौन सा रासायननक समीकरण सतंशुलत है? 

(a) Ca(OH)2  + CO2    Ca(CO)3 + H2O 

(b) H2 + O2   2H2O 

(c ) 4 Al + 2O2     Al2O3 

(d)  2Cu + O2       CuO 

19. ददए गए धचत्र में कौन सी अशभकक्रया हो रही है? 

  Pb +  CuCl2    PbCl2  + Cu 

  (a) सयंोिन           (b) ऊष्मािेपी अशभकक्रया    (c) ववयोिन           (d) ववस्थापन 

20. ददए गए पदाथय में कौन गधंीय सचूक की तरह व्यवहार करता है? 

a) हल्दी            b) शलटमस              c) चाइनारोि               d) प्याि 

21. हड्डडयों को िोड़ने के शलए डॉक्टर ककस लवण का प्रयोग करता है? 

(a) CaOCl2  (b) Ca(OH)2   (c) CaCO3  d) CaSO4.1/2 H2O 

22. ववरंिक चूणय का सतू्र क्या है? 

(a) Na2CO3  (b) CaCO3  (c) CaOCl2  (d) Ca(OH)2 

23. इस धचत्र मे कौन अशभकक्रया हो रही है? 

. 

a) सयंोिन           b) ववयोिन              c) द्ववववस्थापन   d) ववस्थापन 

24. टमाटर में कौन सा अम्ल पाया िाता है? 

a) एशसदटकअम्ल       b) शसदट्रकअम्ल       c) लजैक्टकअम्ल       d) आक्सशैलकअम्ल 
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25.  तनकुरण  प्रकक्रया मे होती है- 

(a)H+ के सान्रता मे वदृ्धध 

(b) OH - के सान्रता मे वदृ्धध 

(c) H+ OH - आयन के सान्रता मे कमी 

(d) H3O+ के सान्रता मे वदृ्धध 

26.  ननम्नशलखखत में कौन प्रकाशीय ववयोिन का उदाहरण है? 

 (a) AgBr    Ag +Br 

(b) H2O.     H2 + O2 

(c) CaCO3    CaO + CO2 

(d)  2Cu + O2   CuO 

27. अमीबा अपने ककस अगं से भोिन ग्रहण करता है? 

a) मुहं                 b) कें रक              c) कूटपाद            d) खाद्यररजक्तका 

28. पाचन प्रकक्रया में वसा का ईमल्सीकरण कौन करता है? 

   a) हाइड्रोक्लोररक अम्ल         b) श्लेष्मा             c) पेप्सीन       d) वपत्त 

29.  ननम्नशलखखत में ककस िीव में स्वपोषी पोषण होता है? 

   a) अमरबेल                b) कवक                c) अमीबा        d) आम 

30. मानव हृदय में ककतने कोष्ठ होत ेहैं? 

     a) 1                b) 2                         c) 3               d) 4 

31.  श्वसन वणयक ककस ेकहत ेहैं? 

    a) क्लोरोकफल          b) दहमोग्लोत्रबन           c) श्वेतरक्तकखणकाए    d) प्लेटलेट्स 

32.   उत्सियन ततं्र की कक्रयात्मक इकाई क्या है 

a) वायकुुवपका,      b) वकृ्क,             c) वकृ्काण ु                d) कोशशकागचु्छ 
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33.  वकृ्क की कक्रयाशीलता कम होने पर रक्त को शरीर से बाहर ननकालकर छानने की प्रकक्रया क्या    
कहलाती है? 

   a)मतू्र का बनना         b) अपोहन            c) ववसरण            d) पनुरअवशोषण 

34. िनन की मलू घटना क्या है? 

    a) यगु्मक का बनना          b) यगु्मनि का बनना    

c) डीएनए की प्रनतकृनत बनना          d) भ्रणू का बनना 

35. ददया गया धचत्र ककस प्रकार के िनन को दशायता है? 

 
a) बहूखंडन            b) मकुुलन           c) ववखंडन         d) पनुरुदभवन 

36. नरयगु्मक तथा मादायगु्मक के सलंयन को क्या कहत ेहैं? 

    a) ननषचेन           b) परागण            c) अकुंरण             d) सलंयन 

37. लड़कों में यौवनावस्था के लिणों का ननयतं्रण कौन हामोन करता है? 

   a) टेस्टोस्टेरॉन        b) इंसशुलन           c) प्रोिेस्ट्रोन,          d) थायराजक्सन 

38. सौर जस्थरांक का मान क्या है? 

(a) 1.4kW/m2  (b) 1.4kW/km2 (c) 14kW/km2  (d) 14kW/m2 

39. िैव गसै का मखु्य घटक क्या है? 

 (a) काबयन डाइऑक्साइड  (b) नाइट्रोिन  (c) ऑक्सीिन d) शमथेन 

40. महासागरीय तापीय ऊिाय प्राप्त करने के शलए महासागर के पषृ्ठ के िल का ताप और 2 मीटर की 
गहराई के िल के ताप में ककतना का अतंर होना चादहए? 

 (a) 20 डिग्री सेल्सियस  (b) 30 डिग्री सेल्सियस  (c) 40 डिग्री सेल्सियस  (d) 50 डिग्री सेल्सियस 
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झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद रााँची, झारखण्ड 

प्रथम सावधधक परीिा 2021- 22 

मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 2 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय - 1 घंटा 30 शमनट  पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. यदद ककसी अवतल दपयण की फोकस दरूी   f   तथा वक्रता त्रत्रज्या   R   हो तो- 
(a) R = f/2  b)  f =  R/2  c)  R =  f  d) इनमें से कोई नहीं 

2. प्रकाश के परावतयन के ककतने ननयम हैं ? 

(a) एक   b) दो   c) तीन  d)चार 

3. समतल दपयण  द्वारा  बना  प्रनतत्रबबं होता है - 

a) वास्तववक   b) काल्पननक   c) दोनों   d)  इनमें से कोई नहीं 

        4. वाहनों के पश्च दृश्य दपयण के रूप में ककस दपयण का उपयोग ककया िाता है ? 

(a)  अवतल दपयण   (b)  उत्तल दपयण   (c)  समतल दपयण         (d)  परवलनयक दपयण 

        5. ननम्न में से कौन सा पदाथय लेंस बनाने के शलए प्रयकु्त नहीं ककया िा सकता? 

a) िल   b) कांच   c)  प्लाजस्टक d) शमट्टी 

        6.  काल्पननक प्रनतत्रबबं होता है - 

a) सीधा   b)  उल्टा   c)  दोनों   d)  इनमें से कोई नहीं 

       7. यदद f का मान 12 सेंटीमीटर है तब R का मान क्या होगा? 

     a) 24 cm           b) 8cm               c) 16cm               d) 4cm 

    

https://byjus.com/?utm_source=pdf-click
https://byjus.com/?utm_source=pdf-click


 8.   वाहन के अग्र दीपों में ककस दपयण का उपयोग ककया िाता है ? 

 a) अवतल दपयण   b)  उत्तल दपयण  c) समतल d)  इनमें से कोई नहीं 

9.   अवतल लैंस के सामने रखी वस्त ुका प्रनतत्रबबं सदैव होता है ? 
a) आभासी व सीधा    b) वास्तववक एव ंसीधा 
c) काल्पननक एव ंउल्टा    d) वास्तववक एव ंउल्टा 

10.   डायप्टर मात्रक है – 
a) फोकस दरूी का    b) आवधयन का 
c) लैंस शजक्त का    d) ववभेदन िमता का 

11.        2D िमता वाले लेंस का फोकसान्तर होता है - 

a) 20 सेंटीमीटर      b) 30 सेंटीमीटर  

c) 40 सेंटीमीटर     d) 50 सेंटीमीटर 

 12. आंख के रंगीन भाग को क्या कहत ेहैं ? 

a) आइररश     b) पतुली  

c)  कॉननयया      d) पररताररका  

13. मानव नेत्र के जिस भाग पर ककसी वस्त ुका प्रनतत्रबबं बनता है वह है - 

a) कॉननयया      b) पररताररका  

c) पतुली      d) दृजटट पटल 

14.   दिए गए समीकरण में कौन सी रासायदनक अदिदिया हो रही है ? 

2NaHCO3           Na2CO3     +     H2O      +    CO2  

 

a) संयोजन                    b) दियोजन                         c) दिस्थापन                        d) दिदिस्थापन 

15.  दनम्नदिखित में कौन सी रासायदनक अदिदिया संतुदित है? 

 

a) Na2O   +   H2O      NaOH 

b) 4 Al +2O2             2Al2O3 

c) 2Cu+O2           CuO 

d) Zn+CuSO4             ZnSO4+Cu 

 

16. दिए गए समीकरण में दकस पिाथथ का उपचयन तथा अपचयन हो रहा है? 

PbO   + Cu           Pb +   CO 

a) PbO, Cu 

b) Cu, pbO 

c) Pb, Cu 
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d) CO   +  Pb 

 

17. दिकृत गंदिता कौन सी अदिदिया के कारण होता है?  

a) उपचयन                     b) अपचयन                         c) दिस्थापन                            d)  दिस्थापन 

 18.   चूने से सफेिी करते समय चूना में पानी डािने पर उष्मा दनकिती है इसमें कौन सी अदिदिया होती है?  

           a)  ऊष्मा के्षपी संयोजन                                        b) ऊष्मा शोषी संयोजन 

          c)  ऊष्मा के्षपी संयोजन                                         d) ऊष्मा के्षपी दियोजन 

19.  िोहे की कीि को कॉपर सले्फट के दिियन में डािने पर कॉपर सले्फट के दिियन का नीिा रंग िूसर 

हो जाता है इस प्रदिया में कौन सी अदिदिया हो रही है?  

        a)  संयोजन                  b) दियोजन               c) दिस्थापन                    d) दिदिस्थापन  

 20. ननम्नशलखखत  में कौन सा प्राकृदतक सूचक है? 

      a) दमथाइि ऑरेंज   b) दफनाल्फथेदिन  c) दिटमस  d) दमथाइि रेड 

 21.  दनम्नदिखित में से दकस पिाथथ में दिटमस पत्र डािने पर िह िाि नही ंहो जाएगा?  

a )  HCl            b)HNO3,               c) CH3COOH,                  d) C6H12O6 

22.  दिए गए दकस ििण में दिस्टिीकरण का जि मौजूि है? 

a)  NaCl         b)  NaCO3          c) CuSO4. 5H2O         d) NaHCO3 

 23.  अदिशामक यंत्र में दकस ििण का प्रयोग दकया जाता है?  

a) NaHCO3   b) Na2CO3   c) NaCl    d) NH4Cl 

 24.  जि की अनुपखस्थदत में हाइडर ोक्लोररक अम्ल अपना अम्लीय गुण प्रिदशथत नही ंकरता है क्ोदंक 

  a)  उसमें H+ आयन उपखस्थत  रहते हैं।  

  b)  उसमें H+आयन उपखस्थत नही ंरहते हैं।  

  c)  उसमें क्लोराइड उपखस्थत रहते हैं।  

 d)   उिासीन हो जाता है।  

  25.  पिाथथ  A, B, C, D का PH मान िमशः  2,7, 10, 14 है यह पिाथथ में कौन अम्ल है?  

a) A 

b) B 

c) C 

d) D 
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26.  इस दचत्र मे कौन अदिदिया हो रही है? 

 

a)  संयोजन             b)  दियोजन            c)  दिस्थापन             d)  दिस्थापन 

  27.  शरीर में उत्पन्न हादनकारक अपदशष्ट पिाथों का शरीर से बाहर दनकिने की प्रदिया दकस जैि प्रिम 

में होती है? 

a)  पोषण                b)  श्वसन                      c)  उत्सजथन                  d) संिहन 

  28.  प्रकाश संशे्लषण में होने िािी ऑक्सीजन गैस दकस यौदगक के टूटने के फिस्वरूप प्राप्त होता है? 

   a)  जि              b)  काबथन डाइऑक्साइड             c)  काबोहाइडर ेट                  d)  क्लोरोप्लास्ट 

 29.  अमीबा में दकस प्रकार का पोषण होता है? 

    a)  स्वपोषी पोषण               b) मृतजीिी पोषण           

 c) परजीिी पोषण प्राणी             d) प्राणी  समिोजी पोषण 

 30.  िार में कौन एंजाइम पाया जाता है?  

 a) टायदिन                b) पेखिन                 c) दटर खिन                        d) िाइपेज 

  31.  श्वसन प्रदिया में पायरूिेट का काबथन डाइऑक्साइड जि और ऊजाथ में दििंडन कहां होता है? 

     a)  कोदशका द्रव्य           b)  फेफडा                   c) िायु कुदपका                d) माइटोकॉखरर या 

  32.  पौिो ंमें जि तथा िदनज ििण का संिहन दकसके िारा होता है? 

    a) जाइिम                    b) फ्लोएम                   c) क्लोरोप्लास्ट                   d) रंध्र 

  33.  दकसी समजटट अपना अखित्व बनाए रिने के दिए कौन प्रदिया आिश्यक है? 

  a) पोषण                b) श्वसन               c)  जनन                d) दनयंत्रण 

  34.  दिया गया दचत्र दकस प्रकार के जनन को िशाथता है? 

 

a)  मुकुिन                   b)  दििंडन               c)  दििंडन                d) पुनरुिििन 
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  35.  परागकण का एक पुष्प से िूसरे पुष्प पर स्थानांतररत होना क्ा कहिाता है? 

    a)  दनषेचन               b) परागण           c) अंकुरण            d) संियन 

   36.  भू्रण को मां के गिाथशय की दकस िाग से पोषण दमिता है?  

   a)  पे्लसेंटा                 b) दडंब िादहनी               c)  ग्रीिा                     d) अंडाशय 

  37.  एक उत्तम ऊजाथ के स्रोत की क्ा दिशेषता है? 

a)  िह तेजी से जिता हो।                                 b)  उसमें स्वयं आग िग जाए।  

c)  प्रदत एकांक द्रव्यमान अदिक कायथ करें  ।          d)  िह महंगा हो।  

  38.  पिन ऊजाथ का उपयोग करने के दिए पिन की चाि कम से कम दकतनी होनी चादहए? 

  a)  15km/h                b)  20km/h                c) 15m/s               d) 20m/s 

  39.  दनम्नदिखित मे कौन समाप्य उजाथ स्रोत है?  

a) सौर ऊजाथ   b) कोयिा  c) नादिकीय ऊजाथ  d) ज्वारीय ऊजाथ 

  40.  पराग कोष में होते हैं?  

a) बाह्य िि   b) अंडाशय  c) अंडप   d) पराग कण  
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झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद रााँची, झारखण्ड 

प्रथम सावधधक परीिा 2021- 22 

मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 3 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय - 1 घंटा 30 शमनट  पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. यदद आपतन कोण का मान 60 डडग्री है तो परावतयन कोण का मान क्या होगा? 

   a) 40 डडग्री          b) 30 डडग्री            c) 60 डडग्री            d) 120 डडग्री 

2. मखु्य अि के समानांतर आने वाली ककरणें दपयण से परावतयन के बाद जिस बबदं ुपर शमलती है उस      
बबदं ुको क्या कहत ेहैं? 

   a) फोकस              b) वक्रता कें द्र          c) प्रकाशशक कें द्र,      d) ध्रुव 

3. यदद वक्रता बत्रज्या का मान 54cm है तो फोकस दरूी क्या होगी? 

  a) 28cm                b ) 27cm             c) 26cm            d) 102cm 

4. अवतल दपयण के सामने ककसी वस्त ुको कहां पर रखा गया है जिसस ेउसके समान आकार का उल्टा   
प्रनतबबबं बनेगा। 

  a) ध्रुव पर                 b) फोकस पर             

  c) वक्रता कें द्र पर        d) ध्रुव और फोकस के बीच मे 
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5. अवतल दपयण का उपयोग ननम्नशलखखत मे ककस वस्त ुमे ककया िाता है? 

a) गाडी के साइड शमरर में              b) गाडी के हेडलाइट मे                 
c) अपना चेहरा देखन ेके शलए                   d) सकू्ष्मदशी मे 

6. प्रकाश की ककरणें एक माध्यम से दसूरे माध्यम से िाने पर अपने मखु्य पथ से ववचशलत हो िाना 
कौन घटना है? 

   a) प्रकाश का परावतयन          b) प्रकाश का अपवतयन 

   c) प्रकाश का प्रकीणयन           d) प्रकाश का वविेपण 

7. ननम्नशलखखत में ककस पदाथय में प्रकाश की चाल सबसे अधधक होगी? 

   a) बफय ,                  b) ककरोशसन           c) वाय ु            d) हीरा 

8. उत्तल लेंस के सामने ककस स्थान पर वस्त ुको रखने से उसका सीधा आवधधयत प्रनतबबबं बनता है? 

    a) फोकस,                                 b) प्रकाशशक कें द्र और फोकस के बीच,  

    c) f और 2f के बीच,                        d) 2f पर 

9. लेंस की िमता का मात्रक क्या है 

    a) मीटर,             b) सेन्टीमीटर           c) डायआप्टर              d) शमलीमीटर 

10. 10 सेंटीमीटर ऊंचा एक वस्त ुककसी लेंस के सामने रखा गया जिसस ेवह 3 गनुा बडा प्रनतबबबं बना  
उस लेंस द्वारा उत्पन्न आवधयन क्या होगा? 

    a) 30                  b) 3                       c) 10              d) 40 

11. नेत्र के ककस भाग में प्रनतबबबं का ननमायण होता है? 

   a) दृजटट पटल            b) स्वच्छ मडंल               c) पररताररका        d) पतुली 

12. ननकट दृजटट दोष को ककस लेंस द्वारा दरू ककया िा सकता है? 

a) उत्तल                    b) अवतल                                   
c) द्वीफोकसी                     d) इनमें से कोई नहीं 
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13. सामान्य नेत्र का दरू बबदं ुक्या है? 

     a) 20cm         b) 25cm              c) 100cm                 d) अनतं 

14. ददए गए ककस िैव प्रक्रम से हमे ऊिाय शमलती है ? 

      a) श्वसन            b) पाचन                 c) उत्सियन              d) सवंहन 

15. धचप्स के पकेैट में ववकृतगधंीता से बचने के शलए कौन सी गसै डाली िाती है? 

  a) ऑक्सीिन            b) नाइट्रोिन               

c) हाइड्रोिन               d) काबयन डाइऑक्साइड 

16. िंग लगना ककस प्रकार की अशभकक्रया है?  

  a) सयंोिन          b) ववयोिन            c) ववस्थापन            d) द्ववववस्थापन 

17. ददए गए अशभकक्रया में ककस पदाथय का उपचयन  हो रहा है? 

        ZnO   +   C      Zn    +    CO 

 a) ZnO          b) C                c) Zn                  d) CO 

18. ददए गए कौन सा रासायननक समीकरण सतंशुलत है- 

a) AgNO3         +          NaCl                NaNO3    +   AgCl 

b)  N2            +           H2                      2NH3 

c)  BaCl2               +         Na2SO4            NaCl      +       BaSO4 

d)  2HCl          +          NaOH            NaCl       +       H2O 

19. लौह चूणय पर तन ुहाइड्रोक्लोररक अम्ल डालने से क्या होता है? 

   a) हाइड्रोिन गसै एव ंआयरन क्लोराइड बनता है I 

   b) क्लोरीन गसै एव ंआयरन हाइड्रोक्साइड बनता है।  

   c) कोई अशभकक्रया नहीं होती है।  

   d) आयरन लवण एव ंिल बनता है।  
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20. ददए गए पदाथय में कौन रंगीय सचूक की तरह व्यवहार करता है? 

a) लौग    b) शलटमस       c) वनैनला         d) प्याि 

21. हड्डडयों को िोडने के शलए डॉक्टर ककस लवण का प्रयोग करता है? 

     a) CaSO4 

     b) CaOCl2 

     c) CaSO4.1/2 H2O 

     d) CaSO4.2 H2O 

22. प्लास्टर ऑफ पेररस का सतू्र क्या है?  

     a) NaOH 

     b) CaOCl2 

     c) CaSO4.1/2 H2O 

     d) NaHCO3 

23. ददए गए समीकरण मे कौन अशभकक्रया हो रही है? 

                 2H2   +   O2         H2O 

   a) सयंोिन       b) ववयोिन        c) ववस्थापन         d) ववस्थापन 

24. खट्टे फल  में कौन सा अम्ल पाया िाता है? 

    a) एशसदटक अम्ल  b) शसदट्रक अम्ल       c) लजैक्टक अम्ल      d) आक्सशैलक अम्ल 

25. कोई ववलयन अडं ेके पीसे हुए कवच से अशभकक्रया कर एक गसै उत्पन्न करता है िो चूने के पानी 
को दधूधया कर देती है इस ववलयन में क्या होगा 

   a) NaCl                b ) HCl          c ) LiCl           d) KCl 

26. कोई ववलयन नील ेशलटमस को लाल कर देता है इसका PH सभंवत क्या होगा?  

   a) 11                   b) 8             c) 2              d) 7 
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27. अमीबा अपने ककस अगं में भोिन का पाचन करता है? 

  a) मुहं                 b) कें द्रक           c) कूटपाद           d) खाद्य ररजक्तका 

28. पाचन प्रकक्रया में आमाशय में कौन प्रोदटन का पाचन करता है? 

  a) हाइड्रोक्लोररक अम्ल    b) श्लेटमा           c) पेप्सीन          d) वपत्त 

29. ननम्नशलखखत में ककस िीव में प्राणी सम भोिी पोषण होता है 

  a) अमरबेल             b) कवक            c) अमीबा          d) आम 

30. मानव हृदय में ककतने कोटठ होत ेहैं 

    a) 1                   b) 2                c) 3               d) 4 

31. ननम्नशलखखत में कौन भोिन के माध्यम को झारीय करता है?  

   a) क्लोरोकफल              b) दहमोग्लोबबन          c) श्वेत रक्त कखणकाए      d) वपत्त 

32. उत्सियन ततं्र की कक्रयात्मक इकाई क्या है?  

   a) वाय ुकुवपका            b) वकृ्क              c) वकृ्काण ु        d) कोशशका गचु्छ 

33. ननम्नशलखखत में कौन कायय वाटपोत्सियन के द्वारा नह ीं होता है ? 

a) िल के अवशोषण एव ंिड से पवत्तयों तक िल तथा खननि लवण के सवंहन उपरी मखुी गनत में 
सहायक       

b) यह पौधों में ताप का ननयमन करता है  

c) यह िाइलम में िल की गनत के शलए प्रेरक बल प्रदान करता है        

d) यह भोिन का सवंहन करता है।  

34. ननम्नशलखखत मे से कौन एक शलगंी पौधा है? 

a) आम    b)   पपीता  c) सरसों         d) गडु हल 
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35. ददया गया धचत्र ककस प्रकार के िनन को दशायता है? 

                          
  a) बहू खंडन          b) मकुुलन           c) ववखंडन          d) पनुरुदभवन 

36. लडकों में यौवनावस्था के लिणों का ननयतं्रण कौन हामोन करता है? 

  a) टेस्टोस्टेरॉन             b) इंसशुलन           c) प्रोिेस्ट्रोन,         d) थायराजक्सन 

37. ननम्नशलखखत में कौन मादा िनन ततं्र का भाग है?  

   a) मतू्र वादहनी   b) शकु्र वादहनी  c) गभायशय   d) शकु्राशय 

38. हम जितने भी ऊिाय का उपयोग करत ेहैं उनमें से अधधकांश पर सौर ऊिाय से उत्पन्न होत ेहैं 
ननम्नशलखखत में कौन सा ऊिाय स्रोत अतंतः सौर ऊिाय से उत्पन्न नहीं है 

   a) भतूापीय ऊिाय         b) नाशभकीय ऊिाय     c) पवन ऊिाय         d) िैव मात्रा 

39. ननम्नशलखखत में कौन नवीकरणीय ऊिाय स्रोत है? 

   a) कोयला            b) सीएनिी              c) पेट्रोल           d) सौर ऊिाय 

40. ननम्नशलखखत में से कौन िैव मात्रा ऊिाय स्रोत का उदाहरण नहीं है? 

   a) लकडी             b) गोबर गसै             c) नाशभकीय ऊिाय   d) कोयला 
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झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद रााँची, झारखण्ड 

प्रथम सावधधक परीिा 2021- 22 

मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 4 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय -   1 घंटा 30 शमनट पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. यदद आपनतत ककरण और परावनत यत ककरण के बीच 90 डडग्री का कोण बनता है तो परावतयन कोण  
     क्या  होगा? 
     a) 90 डडग्री       b) 45 डडग्री            c) 180 डडग्री            d) 60 डडग्री 
2. ध्रुव और वक्रता कें द्र को शमलाने वाली रेखा को क्या कहत ेहैं? 

     a) आपनतत ककरण   b) परावनत यत ककरण      c) मखु्य अि           d) फोकस दरूी 

3. यदद f का मान 16 सेंटीमीटर है तब R का मान क्या होगा? 

     a) 32cm           b) 8cm               c) 16cm               d) 4cm 

4. ककसी अवतल दपयण में वस्त ुकहां रखा गया है जिससे उसका सीधा और आवधधयत प्रनतबबबं बनेगा? 

     a) ध्रुव                 b) फोकस                          
c) वक्रता कें द्र               d) ध्रुव और फोकस के बीच मे 

5. उत्तल दपयण का प्रयोग ननम्नशलखखत में ककस वस्त ुमें ककया िाता है? 

a) गाडी के साइड शमरर में                         b) गाडी के हेडलाइट मे  

c) अपना चेहरा देखन ेके शलए                      d) सकू्ष्मदशी मे 
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6. िल में शसक्का डालने पर वह अपनी वास्तववक जस्थनत से ऊपर उठा ददखाई देता है यह प्रकाश के 
ककस घटना को दशायता है? 

    a) प्रकाश का परावतयन                           b) प्रकाश का अपवतयन 

    c) प्रकाश का प्रकीणयन                           d) प्रकाश का वविेपण 

7. लेंस के ककस बबदं ुपर प्रकाश की ककरणें अपने मखु्य पथ से ववचशलत नहीं होती? 

    a) फोकस            b) प्रकाशशक कें द्र            c) वक्रता कें द्र          d) ध्रुव 

8. उत्तल लेंस को अशभसारी लेंस कहत ेहैं क्योंकक 

   a) यह प्रकाश की ककरणों को एक िगह एकत्र करता है 

   b) यह प्रकाश की ककरणों को फैला देता है 

c) यह प्रकाश की ककरणों को सीधी रेखा में भेिता है 

d) यह प्रकाश की ककरणों को मोड देता है 

9. नेत्र में िाने वाली प्रकाश की मात्रा का ननयतं्रण कौन करता है 

    a) दृजटट पटल          b) स्वच्छ मडंल        c) पररताररका          d) पतुली 

10. सामान्य नेत्र का ननकट बबदं ुक्या है 

   a) 1 मीटर            b) 25 सेंटीमीटर            c) 25 मीटर          d)अनतं 

11. मानव नेत्र में प्रनतबबबं की प्रकृनत क्या होती है 

a) सीधा ,आभासी                b) उल्टा, आभासी                

c) सीधा ,वास्तववक              d) उल्टा, वास्तववक 

12. िरा दरू दृजटटता होने का क्या कारण है 

   a) नेत्र गोलक का बडा होना                 b) नेत्र गोलक का छोटा होना  

   c) नेत्र लेंस की फोकस दरूी का बढ़ िाना      d) समिंन िमता घट 

13. अशभनेत्र लेंस की िमता जिसके कारण वह अपने फोकस दरूी को समायोजित कर लेता है क्या      
कहलाता है 

   a) समिंन            b) नेत्र दोष          c) परावतयन         d) अपवतयन 
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14. ननम्नशलखखत में कौन सी रासायननक अशभकक्रया सतंशुलत है? 
a) Fe    +   H2O         Fe3O4  +   H2 
b) 3Fe   +   H2O         Fe3O4  +   4H2 
c) 3Fe   +   4H2O        Fe3O4  +   4H2 
d) 3Fe   +   H2O           Fe3O4 +   4H2 

15. ददए गए समीकरण में ककस पदाथय का उपचयन तथा अपचयन हो रहा है? 
     CuO  +   H2         Cu +    H2O  
a) CuO, H2 
b) Cu, H2O  
c) H2, CuO 
d) Cu, H2 

16. रासायननक अशभकक्रया में भाग लेने वाले पदाथय को क्या कहत ेहैं?  
a) अशभकारक  b) उत्पाद  c) उत्प्रेरक    d) उतोत्पाद 

17. ककसी रासायननक अशभकक्रया में उत्पाद  का कुल द्रव्यमान अशभकारक के द्रव्यमान के होता है- 

       a) बराबर   b) कम         c) अधधक         d) 0 

18. CH4  + 2O2      CO2   + H2O  + ऊिाय     

 यह ककस प्रकार की अशभकक्रया है? 

a) उटमािेपी      b) उटमाशोषी         c) ववस्थापन           d) ववयोिन  

19.  A  + अम्ल      लवण  + काबयन डाइऑक्साइड + िल    
 उपरोक्त समीकरण में A क्या है?  

      a) अम्ल             b) िार    c) काबोनेट       d) िारक 

20. ननम्नशलखखत में से ककस पदाथय में नीला पत्र डालने पर वह लाल नह ीं हो िाएगा।  

      a) NaOH           b) HNO3,             c) CH3COOH,      d) HCl 

21. ददए गए ककस लवण में कक्रस्टलीकरण का िल मौिूद है? 

    a) NaCl          b) NaCO3          c) CuSO4. 5H2O     d) NaHCO3 

22. िल की स्थाई कठोरता दरू करने में में ककस लवण का प्रयोग ककया िाता है 

    a) NaCl         b) NaCO3          c) CuSO4. 5H2O         d) NaHCO3 
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23. िल की उपजस्थनत में हाइड्रोक्लोररक अम्ल अपना अम्लीय गणु प्रदशशयत  करता है क्योंकक 

    a) उसमें OH-  आयन उपजस्थत रहता हैं।            b) उसमें H+ आयन उपजस्थत  रहता हैं।  

    c) उसमें क्लोराइड उपजस्थत रहत ेहैं                d) उदासीन हो िाता है 

24. पदाथय A, B, C, D का PH मान क्रमशः 2, 4, 7, 14 है यह पदाथय में कौन िारक है 

    a) A             b) B                c) C                  d) D 

25. इस धचत्र मे कौन अशभकक्रया हो रही है? 

                   
     a) सयंोिन       b) ववयोिन            c) ववस्थापन             d) ववस्थापन 

26. भोिन एव ंअन्य पदाथों को शरीर में एक िगह से दसूरी िगह तक ले िाने के शलए कौन िैव    
प्रक्रम उत्तरदायी है? 
a) पोषण             b) श्वसन            c) उत्सियन           d) सवंहन 

27. प्रकाश सशं्लेषण में  ननम्नशलखखत में ककस पदाथय की आवश्यकता नह ीं होती है?  

a) िल              b) काबयन डाइऑक्साइड   c) काबोहाइड्रटे        d) क्लोरोप्लास्ट 

28. मनटुय में ककस प्रकार का पोषण होता है? 

a) स्वपोषी पोषण         b) मतृिीवी पोषण            

c) परिीवी पोषण प्राणी            d) प्राणी समभोिी पोषण 

29. वसा के पाचन के शलए कौन सा एंिाइम उत्तरदायी है।  

a) टायशलन            b) पेजप्सन          c) दिजप्सन           d) लाइपेि 
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30. श्वसन प्रकक्रया में ग्लकूोस का पायरूवेट में टूटना  कहां होता है? 

a) कोशशका द्रव्य        b) फेफडा           c) वाय ुकुवपका       d) माइटोकॉजन्ड्रया 

31. पौधों में पनतयों द्वारा बने हुए भोिन का सवंहन ककसके द्वारा होता है? 

a) िाइलम            b) फ्लोएम          c) क्लोरोप्लास्ट       d) रंध्र 

32. ककसी िीव को अपना अजस्तत्व बनाए रखन ेके शलए कौन प्रकक्रया आवश्यक है? 

    a) पोषण              b) श्वसन             c) िनन              d) ननयतं्रण 

33. ददया गया धचत्र ककस प्रकार के िनन को दशायता है?     

                                 
   a) मकुुलन             b) कानयक प्रवधयन          c) द्ववखंडन          d) पनुरुदभवन 

34. बीि में भ्रणु होता है िो उपयकु्त पररजस्थनतयों में नवोद्शभद में ववकशसत हो िाता है इस प्रक्रम को 
क्या कहत ेहैं?  

    a) ननषचेन            b) परागण             c) अकुंरण          d) सलंयन 

35. गभायशय की ककस भाग मे ननषचेन होता है?  

    a) प्लेसेंटा          b) डडबं वादहनी               c)ग्रीवा             d) अडंाशय 

36. िल ववद्यतु सयंतं्र के शलए ननम्नशलखखत में से कौन कथन सत्य है?  

    a) यह अनवीकरणीय ऊिाय स्रोत है।                     

    b) इसमें िीवाश्म ईंधन का उपयोग होता है।  

    c) इस सयंतं्र के ननमायण से पाररजस्थनतक ततं्र नटट हो िाता है।  

    d) इसमें गोबर का उपयोग ककया िाता है।  
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37. सौर सेल के उपयोग में क्या सीमाए ंहैं?  

    a)  इसमें केबल बबछाने की आवश्यकता होती है का उपयोग होता है।  

    b) इसमें सौर ऊिाय का उपयोग होता है          

    c)  इस ेसदुरूवती िेत्र में भी उपयोग ककया िा सकता है            

    d) यह अत्यधधक महंगा है 

38. नाशभकीय ऊिाय के उपयोग की क्या सीमाए ंहैं 

    a) इसमें यरेूननयम का उपयोग होता है        

    b) इसमें नाशभकीय ऊिाय का उपयोग ववद्यतु उत्पन्न करने के शलए ककया िाता है             

c) नाशभकीय ववखंडन से उत्पन्न ऊिाय काबयन परमाण ुके दहन से उत्पन्न ऊिाय की तलुना में बहुत 
अधधक होती है      

d)  नाशभकीय अपशशटट का भडंारण मे समस्या उत्पन्न होती है।  

39.  ननम्नशलखखत में कौन ऊिाय स्रोत का उपयोग करना पयायवरण के शलए सबसे अधधक अच्छा है 

    a) लकडी        b) कोयला       c) CNG     d) LPG 

40.  ननम्नशलखखत में ककस ववद्यतु सयंतं्र में िीवाश्म ईंधन का प्रयोग होता है? 

a) तापीय ववद्यतु सयंतं्र    b) िल ववद्यतु सयंतं्र              
c) नाशभकीय ववद्यतु सयंतं्र   d) भतूापीय ऊिाय स्रोत 
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झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद रााँची, झारखण्ड 

प्रथम सावधधक परीिा 2021 - 22 

मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 5 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय - 1 घंटा 30 शमनट पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. प्रकाश की ककरणें गमन करती है- 

(a) सीधी रेखा में  (b)  टेढी रेखा में   (c)  ककसी भी ददशा में  (d)  इनमें सभी  
2. परावतयन के ननयम लाग ूहोत ेहैं- 

(a) केवल समतल दपयण पर     

(b) केवल अवतल दपयण पर  

(c)  केवल उत्तल दपयण पर  

(d) सभी परावतयक पषृ्टों पर 

   3. ककसी गोलीय दपयण की फोकस दरूी उसकी वक्रता त्रत्रज्या की क्या होती है ? 

(a) आधी   (b)  दोगनुी   (c)  तीन गनुी   (d) चौथाई 

   4. एक गोलीय दपयण की वक्रता त्रत्रज्या 20 सेंटीमीटर है इसकी फोकस दरूी क्या होगी? 

  (a) 20 सेंटीमीटर   (b ) 10 सेंटीमीटर  (c)  5 सेंटीमीटर  (d) 40 सेंटीमीटर 

   5. िब वस्त ुअवतल दपयण के वक्रता कें द्र C पर हो तो प्रनतत्रबबं कहां बनेगा ? 

(a) C पर   (b) F  पर  (d)  C एव ंF के बीच (d) F एव ंP के बीच 

   6. अवतल दपयण में वस्त ुका प्रनतत्रबबं होता है - 

(a)  आभासी  (b)  वास्तववक  (c)  a और b दोनों  (d)  कोई नहीं 
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   7. वाहनों के पश्च दृश्य दपयण के रूप में ककस दपयण का उपयोग ककया िाता है ? 

(a)  अवतल दपयण   (b)  उत्तल दपयण   (c)  समतल दपयण         (d)  परवलनयक दपयण 

   8. सोलर कुकर में ककस गोलीय दपयण का उपयोग ककया िाता है? 

(a) अवतल दपयण   (b)  उत्तल दपयण   (c) समतल दपयण   (d) परवलनयक दपयण 

9. ककसी गोलीय दपयण तथा ककसी पतले गोलीय लेंस दोनों की फोकस दरूी है  -15 सेंटीमीटर है दपयण लेंस 

सम्भवतः है - 

(a)  दोनों अवतल     (b)  दोनों उत्तल   

(c)  दपयण अवतल तथा लेंस उत्तल    (d)  दपयण उत्तल तथा लेंस अवतल      

  10.  ककसी लेंस की िमता   (P)  और उसकी फोकस दरूी  (f  ) में क्या सबंधं है? 

(a)  P=1/f  (b)  f= R/2  (c)  P= f   (d) इनमें से कोई नहीं 

   11. लेंस का आवधयन का व्यिंक शलखें। 

 (a)  m = -v/u  (b)  m = u/v  (c)  m = -u/v  (d)  m = v/u 

   12. सामान्य  दृजष्ट के वयस्क के शलए  ससु्पष्ट दशयन की अल्पतम दरूी होती है लगभग  

(a) 25 मीटर   (b) 2.5 मीटर   (c) 25 सेंटीमीटर   (d) 2.5 सेंटीमीटर 

   13. नेत्र के द्वारा ककसी वस्त ुका कैसा प्रनतत्रबबं बनता है ? 

(a)  वास्तववक एव ंउल्टा    (b)  वास्तववक तथा सीधा 

(c)  आभासी एव ंउल्टा    (d)  इनमें से कोई नहीं 

14. ननम्नशलखखत में से ककस अशभकक्रया में दो अलग-अलग परमाण ुया परमाणओु ंके समहू का आपस में 
आदान-प्रदान होता है 

(a)  सयंोिन   (b)  ववयोिन  (c)  ववस्थापन   (d)  द्ववस्थापन 

15.  रासायननक अशभकक्रया को सतंशुलत ककस ननयम के आधार पर ककया िाता है 

(a)  द्रव्यमान सरंिण के ननयम 

(b) ननजश्चत अनपुात का ननयम 

(c)  अवोगादो का ननयम 

(d)  डाल्टन का ननयम 
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16. उपचयन मे  

(a)  आक्सीिन की वदृ्धध होती है    

(b)  हाइड्रोिन की वदृ्धध होती है  

(c)  ऑक्सीिन की कमी होती है     

(d) ऑक्सीिन और हाइड्रोिन दोनों की वदृ्धध होती है 

17.  पदाथय X के ववलयन का उपयोग सफेदी करने में होता है, X का नाम क्या है? 

(a)  कैजल्शयम हाइड्रोक्साइड   (b)  कैलशशयम ऑक्साइड  

(c)  कैजल्शयम काबोनेट    (d)  कैजल्शयम नाइटे्रट 

18. धात ुके ऑक्साइड की प्रकृनत  क्या होती  है? 

(a)  अम्लीय  (b)  िारीय   (c)  उदासीन   (d)  लवणीय 

19.  ददया गया धचत्र क्या दशायता है? 

   

(a) िल की बबायदी को रोका िाए 

(b)  सांद्र अम्ल िारक वाले बतयन मे लगा चेतावनी 

(c)  धूम्रपान से बच े

(d) भोिन करने से पहल ेहाथ धोना चादहए 

20.  िारक िल में घलुकर कौन आयन प्रदान करता है? 

(a)  H+  (b)  OH-  (c)  Cl    (d)H3O
+ 

21. अम्ल धात ुके साथ अशभकक्रया करके कौन सी गसै ननकालती है? 

(a)  हाइड्रोिन     (b) काबयन डाइऑक्साइड   

(c) नाइट्रोिन      (d) क्लोरीन 
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22. क्लोर िार प्रक्रम से ककस पदाथय का ननमायण होता है? 

(a)  सोडडयम हाइड्राक्साइड    (b)  ववरंिक चूणय  

(c)  सोडडयम हाइड्रोिन काबोनेट    (d)  सोडडयम काबोनेट 

23. एक पदाथय है िो िल में घलुनशील है, स्वाद में कड़वा, स्पशय उस साबनु की तरह है तथा प्रकृनत सिंारक 

है , वह पदाथय क्या होगा? 

(a)  अम्ल   (b) िार   (c)  लवण  (d)  िारक 

24. ननम्नशलखखत में ककस PH मान वाले वषाय को अम्लीय वषाय कहेंगे? 

( a) 6  (b)  5   (c) 6.4  ( d)  7 

25. ककसी अशभकक्रया में गसै ननकल रही है उसके पास िलती हुई तीली ले िाया िाता है गसै फट- फट की 
ध्वनन के साथ िलती है वह गसै कौन है? 

( a)  ऑक्सीिन      (b)   नाइट्रोिन    

(c)  हाइड्रोिन      (d)  काबयन डाइऑक्साइड 

26.  रासायननक अशभकक्रया में होता है 

(a)  अवस्था में पररवतयन    ( b)  रंग में पररवतयन  

(c)  गसै का उत्सियन     (d)  उपरोक्त सभी 

27. मनषु्य के पाचन ततं्र में भोिन का अवशोषण कहा ंहोता है 

 (a) अमाशय   (b) छोटी आंत   (c) बड़ी आंत   (d) यकृत 

28. रक्त वादहकाए ं,िो रुधधर को ह्दय से शरीर के ववशभन्न भागों तक ले िाती है, क्या कहलाता 
है? 

 (a) शशरा,   (b) धमनी,   (c) केशशका,   (d) िाइलम 

29. कोई अगं कट िाने पर रुधधर का थक्का बनाने में कौन मदद करता है? 

 (a) RBC   (b) WBC  (c) लसीका  (d) प्लेटलेट्स 

30. पादप के वायवीय भागो द्वारा वाष्प के रूप में िल की हानन क्या कहलाता है? 

 (a) पररवहन   (b) स्थानांतरण  (c) वाष्पोत्सियन  (d) उत्सियन 
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31. प्रकाश सशं्लेषण का मखु्य उत्पाद क्या है? 

 (a) काबोहाइड्रटे    (b) आक्सीिन   

(c) काबयन डाइऑक्साइड   (d) िल 

32. अमाशय की आंतररक स्तर का अम्ल से रिा ककसके द्वारा होती है ? 

 (a) श्लेष्मा   (b) पेप्सीन   (c) वपत्त   (d) िठर रस 

33. ननम्नशलखखत में ककस िीव का िुद्रांत  सबसे लबंा होता है? 

 (a) मनषु्य   (b) कुत्ता   (c) गाय   (d) शरे 

34. अमीबा में ककस प्रकार का िनन होता है? 

 (a) ववखंडन   (b) मकुुलन   (c) पनुरुदभवन  (d) द्ववखंडन 

35. परतन कलम रोपण इत्यादद ककस प्रकार की िनन की ववधध है? 

 (a) मकुुलन  (b) कानयक प्रवधयन  (c) लैंधगक िनन  (d) बीिाण ुसमासघं 

36. ननम्नशलखखत में कौन पादप का मादा िनन अगं के भाग हैं? 

 (a) पराग कोष   (b) अडंाशय   (c) ततं ु  (d) पुकेंसर 

37. ननम्नशलखखत में से कौन लैंधगक सचंरण रोग है 

 (a) कैसर   (b) टाइफाइड  (c) गोनोररया,  (d) कोरोना 

38. शकु्राण ुकहााँ उत्पन्न होत ेहैं? 

 (a) शकु्राशय  (b) शकु्राण ुवादहनी (c) व्रषण   (d) प्रोस्टेट ग्रधंथ 

39. तापीय ववद्यतु सयंतं्र में- 

 (a) ऊष्मीय ऊिाय, ववद्यतु ऊिाय मे रूपांतररत होती है 

 (b) गनति ऊिाय ववद्यतु ऊिाय में रूपांतररत होती है 

 (c) रासायननक ऊिाय ववद्यतु ऊिाय में रूपांतररत होत ेहैं 

 (d) नाशभकीय ऊिाय ववद्यतु ऊिाय में रूपांतररत होती है 

40. गोबर गसै को अन्य ककस नाम से िाना िाता है? 

 (a) CNG,  (b) LPG,  (c) िैव गसै,  (d) CO2 
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